

*Αξιότιμε, κ. Υπουργέ,*

Σημαντικές επιπτώσεις έχει προκαλέσει η πανδημία του νέου κορονοϊού στους παραγωγούς πρώιμου καρπουζιού στην περιοχή της Τριφυλίας, η οποία παράγει το πιο πρώιμο καρπούζι στην Ευρώπη, με έναρξη συγκομιδής στα μέσα Μαΐου.

Η καλλιεργούμενη έκταση ανέρχεται σε 6.000 στρέμματα και η παραγωγή σε 42.000 τόνους, ενώ εφαρμόζεται μια υψηλή και εξειδικευμένη τεχνική καλλιέργειας και το παραγόμενο προϊόν είναι ασφαλές, ποιοτικό και με ενσωματωμένη μέριμνα για το περιβάλλον.

Τα καρπούζια της περιοχής προωθούνται σε 26 χώρες της Ευρώπης στο σύνολο σχεδόν των χωρών από Ιταλία έως τις Σκανδιναβικές χώρες και από το Ηνωμένο Βασίλειο έως την Ρουμανία. Ωστόσο, τα τελευταία 2 χρόνια, λόγω της πανδημίας παρουσιάστηκαν σοβαρά προβλήματα στην διάθεση του προϊόντος και στις εξαγωγές. Ειδικά τον φετινό χρόνο (2021) ανέκυψαν πάρα πολλά προβλήματα στην προώθηση και διακίνηση του προϊόντος, με συνέπεια οι τιμές διάθεσης να είναι πολύ πιο κάτω από τις τιμές κόστους παραγωγής. Παράλληλα, οι αναγγελίες που έγιναν από τους εξαγωγείς τα τελευταία τρία (3) χρόνια για εξαγωγή στις αγορές του εξωτερικού βρίσκονται συνεχώς μειούμενες, 300 τόνοι το 2019, 280 το 2020 και 220 εφέτος (2021).

Το ενδιαφέρον των εξαγωγικών φορέων εμφανίζεται μειωμένο, η ζήτηση από το εξωτερικό πολύ μειωμένη (περίπου 30%), ενώ και η ζήτηση στην εσωτερική αγορά είναι πολύ υποτονική έως ανύπαρκτη.

Επιπλέον, οι αποδόσεις ανά στρέμμα ήταν 30% με 40% μειωμένες λόγω των χαμηλών θερμοκρασιών που επικράτησαν εφέτος στην περιοχή το κρίσιμο στάδιο της καρπόδεσης -από 6 τόνους ανά στρέμμα τα προηγούμενα χρόνια, σε 4 με 4,5 τόνους ανά στρέμμα την φετινή περίοδο.

Λόγω της πανδημίας, αυξήθηκε το κόστος μεταφοράς καθώς και το κόστος συγκομιδής, ενώ το κόστος παραγωγής για το προϊόν ανέρχεται σε 1.000 ευρώ ανά στρέμμα όταν η γη είναι ιδιόκτητη και σε 1.150 με 1.200 ευρώ ανά στρέμμα για ενοικιαζόμενη γη. Την ίδια στιγμή, η μέση τιμή διάθεσης διαμορφώθηκε κάτω από τα 0,17 ευρώ ανά κιλό για πρώιμα καρπούζια με συνέπεια το μεγαλύτερο μέρος της παραγωγής -πάνω από το 50% με 60%- να έχει διακινηθεί με τιμές κάτω του κόστους παραγωγής, μικρό μέρος της οποίας έμεινε και ασυγκόμιστο λόγω και των κακών καιρικών συνθηκών.

Εν κατακλείδι, κύριε υπουργέ, επειδή οι καρπουζοπαραγωγοί της Τριφυλίας βρίσκονται σε δεινή θέση με την ήδη διαμορφωθείσα κατάσταση και προβληματίζονται για την συνέχιση της δραστηριότητάς τους, εκτιμούμε ότι προκύπτει άμεσα η ανάγκη να χορηγηθεί οικονομική ενίσχυση για τις συνέπειες που υπέστησαν εξ αιτίας της πανδημίας.

*Με εκτίμηση,*